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Tutte le risposte devono essere giustificate

Buon lavoro!

Esercizio 1.

1. Definire esplicitamente una funzione iniettiva ψ : P(N) → S, dove S è l’insieme delle bigezioni
σ : N→ N senza punti fissi, cioè tali che σ(n) 6= n per ogni n ∈ N.

2. Determinare l’insieme di tutti gli ordinali α tali che esiste una funzione f : α→ R che preserva
l’ordine.

Esercizio 2.

1. Dimostrare che l’unico ordinale ρ < ωω
2

tale che ωω · ρ = ρ è l’ordinale ρ = 0.

2. Determinare l’insieme di tutti gli ordinali α tali che ωω · α = α.

Esercizio 3. Consideriamo la funzione-classe “beth”:

i0 = ℵ0 , iα+1 = 2iα , iλ =
⋃
γ<λ

iγ se λ è limite.

1. Dimostrare che la funzione beth ammette punti fissi arbitrariamente grandi, cioè che per ogni
cardinale ν esiste un cardinale κ > ν tale che iκ = κ.

2. Dimostrare che per ogni cardinale ν, il cardinale κ = min{µ > ν | iµ = µ} ha cofinalità
numerabile.

Esercizio 4.

1. Determinare il più piccolo ordinale α tale che {P(ω)} ∈ Vα, e darne una dimostrazione.

2. Dimostrare che se |Vκ| = κ allora κ è un limite forte (cioè κ è un cardinale tale che νµ < κ per
tutti i cardinali ν, µ < κ).


